



璀璨明珠扎兰屯

陈沸宇

翟钦奇

右图：金龙山滑雪场。
上图：扎兰屯秋韵。
李凤文摄



大凡到过内蒙古自治区扎兰屯市的人们，都会对这个地方发出由衷的赞美。老舍先生诗曰：“诗情未尽在苏杭，幽绝扎兰屯一方。”作家王笠耘诗云：“出门三步入画里，到此不再忆江南。”那里的山川森林、河流湖泊、典雅的洋式建筑及一座座博物馆、展览馆，钟灵毓秀、如诗如画，真是上苍赐下的一颗璀璨明珠。

绿色宝库

地处大兴安岭中段东麓与松嫩平原交汇处的扎兰屯，是内蒙古与黑龙江的跨省区门户，因1691年清朝派“扎兰章京”驻扎而得名。其实，早在7000年前的新石器时代，人类就开始在这里活动，之后，历史上各个朝代几乎都在此地留下历史遗迹。19世纪末至20世纪初，中东铁路于此穿行而过，扎兰屯开始作为重要站点得到开发。

近年来笔者多次光临该地，每次都流连忘返。在扎兰屯，首先让人惊讶的是无边无际的绿色：无数的落叶松、樟子松、云杉、白桦、山杨等组成了一片片林海。走进林海，林冠如云、遮天蔽日，斑驳的阳光洒落在青青的草地与涓涓的溪流上。若从飞机

上俯瞰，那不大的都市街区完全被重重林海所包围。全市国土总面积1.68万平方公里，森林覆盖率达到70.04%，还有60多条河流流过。此外，境内有200多种野生动物和各种冷水鱼，1000多种野生植物，真是名副其实的“绿色宝库”！

春日，冰雪消融，扎兰屯雅鲁河畔的“冰河红柳”美景显现：瓦蓝的河水、雪白的冰块与一片片细长茂密的红柳，在灿烂阳光下，绘成一幅幅精妙绝伦的油画。其后，温暖的春风吹拂，翠屏山上漫山遍野的映山红盛开，映红了山坡与草地。夏日，绿色如潮，染绿天地。秋季，五彩斑斓，万物蕴藏。寒冷的冬天里，厚厚的冰雪覆盖了山河，仿佛走进晶莹剔透的童话世界。

底蕴深厚

扎兰屯是座人口不到40万、城市建成区面积仅19.2平方公里的小城，却拥有博物馆12座、各级重点文物保护单位162处。在各类博物馆中，令人印象最深刻的当属内蒙古中东铁路博物馆。该馆淡黄外墙、尖耸屋顶，原为铁路俱乐部，2008年改建而成，是全国第一座以中东铁路为题材的专题博物馆。馆前广场上停放着一辆蒸汽机车。漆黑的车体、粗大的烟囱、裸露的铆钉，无不显露出其历史的悠久，而那穿越百年的汽笛声依稀萦绕上空。博物馆内幽暗的灯光下，道钉、马灯、道闸、老地图等一件件文物，架起一座时光隧道，向后人述说那段沧桑岁月……

由历史建筑改建的博物馆，在当地并不鲜见。听友人讲，从十几年前

开始，扎兰屯就陆续对21处中东铁路建筑遗址进行大规模修缮，利用老建筑建成5座博物馆，市历史博物馆就是其中之一。该馆始建于1903年，原为中东铁路俱乐部和伪满时期的温泉宾馆。此外，当地还积极挖掘民族文化资源，建成达斡尔民俗博物馆、鄂伦春民俗博物馆等民族文化博物馆。笔者观后感到，这些博物馆的规模都不大，但内容丰富且富有特色，具有强大的文化、知识、教育等功能。

精致静谧的小城里，处处散发着浓郁的文化艺术馨香。高振海的钢笔画、李凤文的摄影作品、鄂春田的钟表博物馆、迦蓝的诗作、都叶梅的剪纸等，都为人赞赏。目前，该市有文化艺术协会17家，文化产业从业人员1800余名。那些大街小巷的文化商店、茶馆和咖啡屋在烟雨朦胧时，令人想起飘荡着墨香茶韵丝竹声的江南。这如影随风、缥缈不定的文艺特质，凝聚成这北国小城圣洁高雅的品质。

旅游热点

扎兰屯有诗意、远方和梦想。每年的5月至10月份，不少画家、摄影爱好者、文艺创作者云集于此，观日出、看云海、听松涛，感春悟秋、追风逐雪，以求得认知的提升与灵感的喷发，有的在森林木屋或宾馆堂舍一住就是几个星期甚至数月。许多有名的画家几乎每年都会到扎兰屯采风。周围大庆、齐齐哈尔甚至哈尔滨、长春等地的年轻人也来到这里开笔会、派对等，浪漫且富有诗意。不少电影、电视剧的外景也取在这里。

2023年，扎兰屯市以柴河景区和金龙山休闲度假旅游区为出发点和落

脚点，充分依托柴河景区的月亮小镇、十大湾、同心天池以及市域内的中东铁路博物馆、百年吊桥、乌兰夫纪念馆、金龙山休闲度假旅游区、秀水国家湿地公园、卧牛河马场采摘等优质旅游资源，高标准打造摄影游、观光游、休闲度假游等4条冬季精品旅游线路，线路以扎兰美景、特色民俗、精品美食为主要内容，进一步将优质冰雪旅游资源呈现在广大游客面前。

如今，冰雪运动已成为当地新的热点与亮点。来自黑龙江的滑雪教练员刘培华说，扎兰屯气候条件优越，雪情好、雪期长，冬季平均气温在零下12℃，存雪期长达5个月以上，有效滑雪期平均可达130天，适宜冬季户外运动。扎兰屯市现拥有滑雪、滑冰、冬泳、冰球、汽车摩托车运动等5个冬季单项体育协会，共有1000余名会员。近年来，扎兰屯大众滑雪、大众速滑、大众冰球、大众冬泳赛事已形成品牌赛事，累计带动全民参与冰雪运动达100万人次以上。

最近，笔者来到位于扎兰屯城区西部的金龙山滑雪场，深度体验冰雪世界迷人的魅力。首先来到游客大厅，屋顶为深绿色、墙体为黄色，各种耀眼的电子屏幕频繁闪烁。穿过游客大厅即山坡，数条雪道蜿蜒而上。山脚下，数台造雪机发出隆隆轰鸣，源源不断地喷出优质细雪。滑雪场负责人说，造雪工作即将完成，再过不久，第十四届全国冬季运动会召开，自由式滑雪雪上技巧等7项赛事将在这里进行。据悉，借着“十四冬”的东风，扎兰屯市着力加强冰雪场地设施建设，现已形成较为完善的冰雪运动设施条件。

浙江：为乡村文旅融资赋能

李凤姣

在浙江省绍兴市上虞区章镇镇张村，有一片600多亩的樱花林被称为“最美樱花谷”，每年春天，这里的樱花就像粉色的云霞，又像粉色的云海，十分美丽。张村以“最美樱花谷”“出圈”，凭借的不仅仅是景色，还有政府性融资担保的支持。

“张村想要提升旅游相关配套设施，碰到资金问题，由于缺乏抵押物，跑了很多地方都没有贷到款。两年前，在浙江省担保集团开展的省市级担保机构党建联建携手服务地方发展专项行动中，我们摸排到这个情况，连续两年为张村做了担保贷款，第一年500万元，第二年1000万元。”当地担保机构业务经理祝佳介绍。

张村是浙江省首批3A级乡村旅游示范村、浙江省3A级景区村庄，近年来，随着张村樱花节声名鹊起，游客越来越多，但村子里过去的旅游服务配套设施相对落后，特别是在客流高峰时，民宿一房难求、餐饮客满排队、停车车位紧张，旅游相关配套设施亟待升级改造。

了解张村面临的发展问题后，浙江省担保集团联系协调绍兴市融资担保公司前往实地考察调研，为其量身定制了符合当地实际情况的金融担保服务产品。

修建省级美丽公路、骑行道、休闲长廊、农耕文化园……很快，随着村级经济担保贷款迅速落地，张村配套设施建设也跟了上来。今年，张村恢复了停办3年的樱花节，吸引了来自全国各地的游客慕名而来，一跃成为网红打卡地。

不止张村，浙江许多乡村文旅发展项目都得到政府性融资担保机构的支持。据浙江省担保集团统计，截至今年10月末，浙江省政府性融资担保机构共开展乡村文旅担保业务838笔，为省内783户民宿、农家乐、农场、农旅综合体等新型农业经营主体提供担保融资10.34亿元，直接带动农村劳动力就业岗位近4700个，扶持1100余户低收入农户实现稳定增收，促进村集体增收超过6200万元。



浙江上虞古村风光。

戴信华摄

江苏：“旅游警务”护游客安全

徐子钧文/图

近日，古黄河风光带的银杏迎来最佳观赏期，吸引不少游客前来“打卡”拍照。为确保游客出游安全，江苏淮安白鹭湖派出所组建了一支“护游小分队”，在景区开展秋冬季安全巡查工作。

近年来，淮安清江浦警方深

耕“旅游警务”，护航旅游经济，为民间艺术节、非遗文化节、万人龙虾宴等大型活动保驾护航。仅上半年，全区旅游人次达435.7万，旅游综合收入达55.6亿元，“旅游警务”为旅游市场蓬勃发展作出了贡献。



江苏淮安白鹭湖派出所的“护游小分队”成员，在景区内与校外实践学生及游客开展互动交流，通过宣讲、游戏等方式传播安全知识，守护古黄河风光带的安全。

广西：竹芒编织“非遗”出国门

曹增梅文/图

一条（片）普普通通的竹、木、芒、藤，在广西壮族自治区贵港市平南县的编织能手手中，不一会儿就变成一个漂亮的藤编手提包或其他产品。在平南县平山镇，“非遗”手工技艺竹木芒藤编织遍地开花，几乎家家户户都有一两个编织能手。平南竹木芒藤编织工艺可追溯至清朝，历经六代人的匠心传承，2016年被列入第六批自治区级非物质文化遗产代表性名录。这些编织精美

的“非遗”产品不仅在国内旅游景区出售，受到游客欢迎，还走出国门销往海外市场。现在，平山镇共有17家竹木芒编出口企业，竹木芒编产业已成为带动当地经济发展和群众脱贫致富的支柱产业，产品远销英国、加拿大、韩国等国家。国家税务总局平南县税务局加大对这一特色产业的支持力度，优化服务举措，精准落实普惠红利，助推非遗与旅游深度融合发展。



广西平南县百思特工艺品有限公司的编织能手向税务调研员展示编织技艺。



行天下

电商直播进景区

朱婧姝

近日，地处浙西的中华蜂生态养蜂基地热闹非凡，前来观光的游客在当地蜂农指导下体验蜂蜜采收，同时10多名本土主播直播销售蜂蜜，当天就销售蜂蜜300多斤。

将直播移至景区、民宿和农业产业观光园，推动电商直播与休闲农业、乡村旅游深度融合，是浙江省杭州市淳安县近来采取的“农业+旅游+电商+直播”发展新模式。

淳安植根乡土人才和资源，培育网络销售“新农人”，面向涉农企业、农村合作组织的相关人员，以及返乡大学生、致富带头人等，开展实操型电商直播技能培训，发展电商直播人才。同时，在乡村旅游景区、精品民宿、农业产业观光园创建电商直播人才孵化基地，设立生态直播实训基地、电商直播共富工坊基地，定期举办电商直播技能培训课程，采取“线下培训+线上同步直播+实践教学”，围绕短视频直播、拍摄剪辑等内容实施“技能赋能”。截至目前，累计培训1600人次，开展电商直播技能培训20期，已重点培育出20位活跃的主播和10家直播企业，带动农村电商新增就业创业200余人。

“我刚来的时候不懂直播，参加培训班后才逐渐上手，我把培训中学到的知识运用到实际工作中，现在我们的直播间销量非常好。”中华蜂生态基地“新农人”李君竹说。



江西南城洪门湖绿水盈盈。

吴建国摄

在南城，与美好相遇

梁鸿鹰

万元。

南城的生态美也令人心醉，享有“赣东千岛湖”之称的洪门湖国家湿地公园颇具生态价值。洪门湖为江西省第三大水库、第二大水鸟栖息地，湖水浩瀚而充满灵气，水质优良，森林覆盖率达89%，冬暖夏凉。全湖水鸟共有9目13科42种，每年冬季，上万只鸕鹚、白鹭、野鸭成群结队迁徙而来，扮美景，游客在这里游岛戏水、观鸟品鱼，流连忘返。这里还有浮游动物64属、90种，鱼类96种，湿地维管植物、野生脊椎动物丰富，是集湿地保护保育、科普宣教、科研监测、游览观光休闲娱乐为一体的、灌溉和防洪调蓄功能兼备的国家湿地公园。南城还发展水面养殖产业，实现“以渔养水、好水养鱼”良性循环，周边群众纷纷开发生态农庄、休闲垂钓、“农家乐”等产业，促进乡村旅游发展，一幅幅“水清、湖美、人欢畅”的生态画卷徐徐展开。

走进江西省抚州市南城县，能遇见许多美好。

中国共产党和中国工农红军曾在南城进行革命斗争，大量红军遗迹存留各处，诉说着革命之火燎原全境的往事。近年来，南城姚家巷村修缮红军街、红军亭、红军井，开设红色书吧和茶吧、酒坊、豆腐坊等手工作坊，构建吃、住、行、游、购为一体的服务体系，使这里成为团建、党日活动和文化旅游的好去处。

在南城还可以重温很多神话故事的美好。据说很久很久以前，有个叫麻姑的民女生长在南

城丹霞山，无意中吃了千年茯苓升天成仙，但故土难离的情愫使她常回家乡，在丹霞山采灵芝酿仙酒，为百姓祛病消灾送福。丹霞山遂称为麻姑山。唐代名臣颜真卿登麻姑山，游麻姑山即仙都观，撰《麻姑山仙记》，全文901字，雍容壮伟、雄浑朴厚。南城县连续组织三届麻姑山全国颜体书法大展，吸引更多登游麻姑山，研习书法艺术。如今，麻姑山作为国家4A级旅游景区，被誉为“秀出东南、洞天福地”，今年以来，麻姑山旅游人次36万，旅游综合收入达9360